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INDICADORES DE DESEMPENO

& Desarrolla inecuaciones enteras tanto lineales como polindmicas, para encontrar su intervalo
solucion.
% Propone alternativas de soluciéon adecuadas a las actividades planteadas.

INECUACIONES REALES ENTERAS SIN VALOR ABSOLUTO

Entras ahora a trabajar otro de los temas de gran importancia dentro del campo matematico
como son las desigualdades y su aplicacion dentro de las inecuaciones. El concepto de
inecuacién es muy Util a la hora de explicar algunos fenémenos con los que nos encontramos a
diario; asi por ejemplo, por encima del punto de ebullicion del agua (100 grados centigrados),
ésta se evapora. Por debajo del punto de congelacion (0 grados), es hielo. Entre estas dos
temperaturas (0 <t < 100), es liquido. Esta desigualdad establece que a cualquier temperatura
comprendida entre 0 y 100 grados centigrados, el estado del agua es liquido.

De otro lado en el mundo de los negocios, la economia y la administracion, el analisis de la
productividad presenta problemas cuyas variables estan limitadas por consideraciones practicas
tales como restricciones inevitables de espacio, tiempo, costos, utilizacion de materiales, entre
otras, cada una de las cuales puede ser cuantificada y expresada mediante una desigualdad
entre numero reales. Por ejemplo, un fabricante al elaborar un programa de produccion de
piezas para ensamblar motores, tiene en cuenta mercancia en inventario, demanda en periodos
de tiempo, costos de produccion, capacidad y utilizacion de maquinaria, nimero de operarios,
etc., para el cual la programacion lineal es (til en la optimizacion de recursos y minimizacién de
costos y para ello es necesario emplear las ecuaciones y las inecuaciones.

Como puedes observar, el estudio de las desigualdades e inecuaciones es de gran aplicacion en
diferentes circunstancias de la vida cotidiana, las cuales tendras que enfrentar como futura
profesional que seras.

Cuando nos enfrentamos a un nuevo conocimiento debemos explorar en él, qué ideas tenemos y
de esta forma profundizar y mirar qué aplicaciones tiene. Te invito para que con mucha
responsabilidad, interés y entusiasmo entres a navegar en el maravilloso mundo matematico del
grado once. BIENVENIDA!




DESIGUALDADES

En general dados dos nimeros reales A y B entre ellos se da la Ley de Tricotomia mediante la cual entre
dichos niumeros se puede presentar una y s6lo una de las siguientes relaciones:

A=B 60 A<B 6 A>B LEY DE TRICOTOMIA

Las dos ultimas relaciones son las que conforman una desigualdad.
En conclusion:

Si Ay B son nimeros reales diferente entonces si A esta a la izquierda de B es porque “A es menor que
B” (A <B)ysiAestaaladerechade B es porque “A es mayor que B” (A > B).

OBSERVACION IMPORTANTE:

Oye Sara
Giraldo... jQué
interesante  todo
esto!...;verdad?

A>Bsignificague A>Boque A=B

A <Bsignificague A<Boque A=B

A > 0 significa que A es un nimero positivo

A <0 significa que A es un nimero negativo

A.B >0 significaque A>0yB>06que A<O0yB<0.
A.B <0significaque A>0yB<06que A<O0yB=>0.
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Una inecuacién real es una desigualdad en la que aparecen una o mas variables. En el presente curso
sélo interesa analizar inecuaciones con una sola variable y para resolverlas se debe hacer uso de las
propiedades de las desigualdades y de los intervalos que dara a conocer mi profesor en la clase.
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CLASES DE INECUACIONES.

A Enteras: Aguellas en las cuales la variable no aparece en ningn denominador. Estas
inecuaciones se dividen a su vez en dos grupos:

* Lineales: Cuando el exponente de la variable es uno. Puede tomar cualquiera de estas
formas: Ax+B >0 ; Ax+B<0; Ax+B>0 ; Ax+B<0.

* Polinébmicas: Cuando el exponente de la variable es un natural mayor que uno.

8x+3  2x-3 O5Xx+7 S

Lineales : 3x—2 >5x+4 ; 2X+3 <3x+7< : 2
3 5 10

Polindmicas : 3x*—5x>-3 ; x*=2x* —=x+2<0 ; (x+3)(2x—3)(3x+7)>0

upAEmHZH

A Fraccionarias o racionales: Aquellas inecuaciones en las cuales la variable aparece en
algtin denominador, como por ejemplo:

X—3 2X+7 X+1 3 4x-1
>0 ; > o —=—2 <
4x+3 X-3 2x-1

4
+7
X

Ten presente que resolver una inecuacion es hallar los valores de la variable que hacen cierta la
desigualdad; ademas, la soluciéon de una ecuacién es un conjunto y de una inecuacion es un
intervalo.

SOLUCION DE INECUACIONES ENTERAS.

& Lineales: Empleamos la transposicion normal de términos, se relnen términos semejantes y
se despeja la variable (ten en cuenta las propiedades de la desigualdades). En caso de que
el ejercicio tenga operaciones indicadas, se deben realizar y simplificar antes de transponer
los términos.

resto mucha atencién a la forma como mi profesor en clase solucionara las siguientes
inecuaciones lineales:

1. 5x—-6<9x+7 5, —-1<3x-7< 9
2. 8(-2x-6)—4(3x+9)> 10(-3x-5)+ 4 6.—7<-2x-5<12
g ) 7. 5x-3< Xt
3. gx—323x+§
4x+1
8. 3x-5<
4 3x—2_8x+922 _9

5 10
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Acidad 1 ENMICASA decansadia i

Mostrando todo mi interés y responsabilidad trabajaré muy juiciosa estos ejercicios:
Resuelve para x:

1. 5-3x< 9 2. 7+9x<8-3x 3. 7(-2x-4)—7(4x +3)2 -3(-5x-7)-5

3x—-4 4X + 3 -3 2
40 "0 %9 B 5x—7>% 6. 8x-7<13x+6
7. -3<7x+5<11 8. 15> -3-5x >-4

Polinémicas: Para hallar la solucion de las inecuaciones enteras polinGmicas es necesario

desigualar la inecuacién a cero, realizar las operaciones indicadas y luego factorizar
completamente la inecuacién resultante. Ya después de tenerla factorizada se procede a
resolverla por cualquiera de los dos métodos que existen: El analitico y el grafico. En este
curso emplearemos sdlo el método gréfico.

Método grafico: Para hallar la solucion de las inecuaciones polinbmicas por el método
gréafico debes tener en cuenta el siguiente proceso:

Después de tener la inecuacién desigualada a cero y factorizada se iguala cada factor a
cero y se despeja la variable; estos valores despejados de la variable se ubican en la recta
y ésta queda dividida en varios intervalos.

Se mira el signo que antecede a la variable en cada uno de los factores y se multiplican
dichos signos entre si; el signo resultante se coloca en el intervalo de la derecha de la recta
y de ahi nos devolvemos a los intervalos anteriores alternando los signos. Es de anotar que
este proceso se hace solamente si después de factorizar no quedan paréntesis repetidos ni
elevados a ninguna potencia, porque si esto ocurre es necesario coger un namero al lado
izquierdo del valor de x repetido (el que corresponde a los paréntesis repetidos y luego en
los demas intervalos resultantes se alternan los signos).

Si la inecuacién factorizada es > 0 su solucion sera la unién de aquellos intervalos de la
recta donde dio positivo, pero si es < 0 se toma la unién de aquellos intervalos donde dio
negativo; si la desigualdad tiene el igual (=0 o < 0) los extremos del intervalo solucién
van cerrados excepto los infinitos que nunca se cierran

polinébmicas:

Observo detenidamente la forma como mi profe soluciona las siguientes inecuaciones

1. xX*-6x-7 >0 2. x® +9x* > 10x

3. x*-13 <0 4, x*< 7x 5. (x—=2)(x=3)(1-2x) >0
6. — 3x*+10x > 7 7. (x=2)*(5x=3)(7+4x) =0

8. (x*—4)(x*-11x+18)(x-1) <0

9. (2x+1)(x=3) + 2x < (x+2)(x-1) + 4

10. 2x® + 5x°> >Xx + 6

11. x* = 2x> = x+2<0



ACtiVidad #2 en clase con otra oomapaﬁeﬁta"'
puede ser con Valentina Ospina. o

Los que no termine en_ clas_e los debo conc'uir Estamose rl].ll’; 3(())20 graves

en mi casita. ejercicios...Pediremos
s ayuda a Daniela Valencia.
Encuentra la solucion de las siguientes inecuaciones e

Polinémicas: "y o

X*-8x+720

x*-3x<0

x* + 3x > 4x°
7(C=x+1) —4(x —5) < 6x° + 6x + 11
2x+1)(x-3)+2x >2(x+2)(x-1)+4
(2x-1)(3x-1) (x¥*-1)<0

ok whE

7. 2x> —=x-3<0 8. 2x* —=3>x*—-x+9

10. (®-1)(x*+3x—-4)<0

CONSULTA, SOLUCIONA Y ENTREGA los siguientes problemas relativos a

inecuaciones (se hara sustentacion de ello en la evaluacién programada):

a. Una compafiia de transporte tiene una flota de buses cuyo costo de funcionamiento por
cada bus es C = 0.45m + 3800, donde C esta en pesos y m en kilébmetros. Si la
compafia quiere que dicho costo por bus sea menor que $ 10000. ¢Cual debe ser el
valor maximo de m?.

b. La cantidad x pesos invertida a un r% de interés simple se convierten en C pesos al cabo
de t afios, donde C se expresa asi: C = x + x.r.t. Para que una inversién de $ 10000 se
convierta en al menos $ 12500 en dos afios. Determina el minimo interés al que se debe
colocar tal inversion.

"Cuando estds arriba tus amigos saben quién eres;
cuando estds abajo, tU sabes quiénes son tus amigos”



